

News·observation

企业境外投资用汇规模限制将取消

已经在浦东试行的九项外汇资金管理措施有望在全国范围内推行

□本报记者 薛黎
实习生 但有为 北京报道

中国企业“走出去”的步伐有望望得更大。国家外汇管理局副局长李东荣昨日表示,外汇局将进一步简化境外投资外汇管理手续,取消全国境外投资用汇规模限制,满足企业购汇进行境外投资的需要。

另外他还透露,为支持国内各种所有制形式的企业“走出去”,外汇局正在修订《境外投资外汇管理规定》,修订后的《境外投资外汇管理规定》将重新颁布,该规定将把近几年试点取得的经验以规范性文件方式加以明确和巩固。

据了解,此前外汇局已于去年10月在上海宣布了跨国公司外汇资金管理方式的改革试点方案,并推出了九项外汇资金管理措施率先在浦东试行。从李东荣的讲话来看,试点方案有望在全国范围内推行。

“外汇局还将允许企业在设立境外企业或正式进行境外收购前,将前期资金如开办费、律师费、保证金等购汇及汇出。同时积极拓宽走出去企业的融资渠道,为支持走出去企业提供良好的金融服务。”李东荣表示。

此外,外汇局还将在允许跨



外汇局将施新政,取消境外投资用汇规模限制,满足企业购汇进行境外投资的需要 资料图

国公司外汇资金内部运作的的基础上,进一步减少限制,允许跨国公司集合境内外的外汇资金进行外汇资金池运作,并允许跨国公司将其外汇资金向境外子公司进行放款,支持境外企业的发展。

在对外投资外汇管理信息化建设方面,外汇局将提高技术手段,完善境外投资统计监测系

统,提升监管手段和监管效率,为境外投资企业提供更加方便快捷的服务。

专家表示,如果上述政策都在今年内推出,除了对企业走出去有鼓励作用外,还将为企业加大海外投资甚至是进行大规模的并购提供实质性的帮助。

除了外汇局方面的系列“利好”消息,中国进出口银行业务

发展研究部总经理刘云清也表示,今年6月将出针对国内创新型企业的金融支持政策,包括从企业的孵化、成长、发展等不同阶段。

“特别是企业在成长后期及发展期往往有并购的愿望,将研究对有自主创新能力和自主品牌的小企业加大支持力度,有可能突破以前的政策,选择做融资

担保和风险投资。”他表示。

官方统计显示,2005年,全国共有946个境外投资项目通过了外汇资金来源审查,同比上升31.94%。中国协议投资总额为64.6亿美元,同比上升99.38%。同期,境外投资项目下共汇出外汇资金45.69亿美元,同比上升227.53%,其中,购汇26.61亿美元,同比上升283.98%。

央行副行长吴晓灵表示

社会资金可参股新设农村金融机构

□新华社电

中国人民银行副行长吴晓灵27日表示,允许社会资金参与现有金融机构重组和参股新设农村金融机构,探索更适合中国国情的农村金融组织形式。

吴晓灵在中国银行业监督管理委员会27日召开的“农村信用社支持社会主义新农村座谈会”上说,尽管目前我国基本上形成了政策性金融和商业性金融并存的农村金融体系,农村金融服务水平有了很大提高,但农村金融体系的整体功能仍不适应农业和农村经济发展的需要。

吴晓灵认为,这种不适应主要体现在四个方面:农村地区特别是西部地区资金外流问题比

较严重,资金不足问题困扰着农业和农村经济发展;政策性金融和商业性金融都比较薄弱,金融机构对农村资金投入力度不够,农民贷款难问题没有得到根本缓解;农村金融机构和市场体系不健全,信贷产品单一,信贷担保、农业保险等发展滞后;金融基础设施建设亟待加强,农村金融服务方式、服务手段落后,电子化、票据化程度较低,支付结算体系落后。“这些问题制约了当前加快推进社会主义新农村建设的需要。”

吴晓灵认为,加大新农村建设资金投入,除了财政投入外,更多要依靠农村金融。这就需要深化农村金融体制改革,规范发展适合农村特点的金融组织,充分发挥好政策性金融和商业性

金融的作用,建立农村信贷投入稳定增长的机制。

“目前,迫切需要进一步改革和重新定位农村金融组织,加快构建符合农村金融需求特点、功能完善、分工合理、产权明晰、监管有力的农村金融体系。”

吴晓灵提出,从七个方面完善农村金融服务体系:

继续深化农村信用社改革,建立农村信用社可持续发展的长效机制,把农村信用社办成产权清晰、管理科学、约束机制强、财务上可持续发展、坚持商业性原则,主要服务乡(镇)、村和农民的金融机构。

进一步发挥农业发展银行的政策性金融功能。完善农发行农产品收购融资功能,积极参与农业扶贫贷款业务,同时根据农

村和农业发展需要,适时开办农业综合开发贷款、农村基本建设和技术改造贷款、扶贫开发贷款等开发性金融业务。政策性金融业务和开发性金融业务严格实行分账管理。

加快推进中国农业银行股份制改革。坚持农业银行的商业化改革方向,使其经营决策和金融产品服务贴近基层、贴近农村,切实提高农业银行对农业产业化、农村基础设施和农村城镇化建设的信贷支持质量和效益,加强对县域经济的金融服务。

加快建立邮政储蓄银行。按照商业化原则,扩大邮政储蓄资金的自主运用范围,引导邮政储蓄资金支持“三农”,完善邮政储蓄机构在农村地区的储蓄、汇兑和支付服务功能。

大力促进农村金融组织和金融产品创新。在加强监管、防范风险、总结试点经验的基础上,鼓励适合农村需求特点的金融组织创新和金融产品创新,促进县域经济发展和金融机构适度竞争,推动交易工具和业务品种的创新。

加快建立市场化的农村金融风险补偿机制和市场退出机制。加快建立存款保险制度,运用存款保险机制对有问题农村金融机构采取及时监测和早期纠正措施,促进农村金融机构规范健康发展。

结合发展订单农业,积极探索和发展农业保险和农产品期货市场,发挥农产品期货市场和农业保险在稳定粮食价格、保护农民利益方面的功能和作用。

上证观察·互动

贷款基准利率上调引发海内外关注

央行紧缩信号传出 后手或将跟上

中国人民银行今日上调贷款利率,在始于2004年的宏观调控稍稍放松后,经济过热的苗头再次显现:今年一季度,人民币贷款已达到全年目标的50%以上,GDP增速也超过了10%。为什么要对货币政策进行调整?新政策会对宏观经济造成冲击?本报邀请了多位专家就上述热点问题进行了探讨,并在中国证券网(www.cnstock.com)上进行了视频互动直播。

央行传出紧缩信号

主持人:央行称,金融机构一年期贷款基准利率上调0.27个百分点,由现行的5.58%提高到5.85%,其他各档次贷款利率也相应调整。各位专家对此有何看法?

王志浩:对于央行上调贷款利率,我非常赞同。很明显,央行向市场传递了一个紧缩的信号,表明央行对前期过热的贷款增长表示担心。不过,0.27个百分点的力度并不很大,这与政策出台早于预期也有关系,可能央行先看看市场的反应。如果贷款仍然保持高速增长,央行可能会有后续的调整手段。

陈学彬:近年来,由于资金成本偏低,投资者一直保持较强的投资冲动,所以央行本次调高贷款利率的意图就是抑制这种冲动。正如我们预期的那样,央行并没有调高存款利率,因为后者可能进一步引发热钱套利套汇的“积极性”。正如王志浩先生所言,央行此举传递了紧缩的信号,如果未来调控效果不好,就可能采取新的措施来收紧商业银行的流动性,如调高存款准备金率。

值得注意的是,调高贷款利率会增加银行的盈利,导致其更加积极地发放贷款,所以还需要密切关注央行本次政策的影响。

货币紧缩是当务之急

主持人:在今年一季度经济运行数据披露后,经济过热的担忧进一步加强。那么,中国是不是需要马上实行紧缩的货币政策?

陈学彬:中国经济在上世纪90年代中后期经历了比较长的衰退,前几年开始比较快的复苏,2003年、2004年达到了比较高的增长。那么,经济是否过热了?社会各界对此的认识和反应

不太一样,有些认为一季度货币供应量的增长,M2的增速比较高,新的经济过热到来了。但是,我认为从这个周期的波动看,中国经济实际上还没有很明显的过热的迹象,只是GDP的增长比上一个季度高了零点几个百分点。从CPI以及生产资料价格来说,现在的增速并不是很高,在1%左右。少数的价格上涨比较快,比如有色金属等,但这不能反映经济增长过热。所以,目前采取比较严厉的货币紧缩措施,可能还为时太早。

王志浩:我觉得中国现在应该采取一个适当的紧缩政策,而且我觉得去年就应该开始。为什么这样认为?原因很简单,对于中国很好的宏观经济形势来说,钱太便宜了,即企业获得资金的成本偏低。这也是为什么中国现在没有很好的办法来避免过度投资,也不能有效地控制房地产泡沫。

正如陈教授的观点,第一季度的数据并不代表宏观经济的整体变化,与去年第三、第四季度相比,当前的经济状况没有明显地转强。但是,透过宏观经济观察,资

金面的宽松导致投资等行为的成本偏低,施行适当的货币政策还是必须的。

丁剑平:经济过热与否涉及到外汇管理的问题。由于人民币处在一个上升的过程中,对整个经济都会产生影响,特别是影响各个领域的供给和需求,所以在处理经济过热现象时,应当将人民币升值的因素考虑在内。随着经济的调整,在需求方面,还是存在很多的问题,特别是怎么拉动整个国民需求。我认为,这主要靠生产结构的调整,并且要加大对收入分配的调整。

调控力度不宜过大

主持人:对于紧缩政策的力度,各位专家有什么看法?

陈学彬:现在市场上的流动性比较充裕,但资金会由于低成本而造成低效率的使用。因此,适当的紧缩还是必要的,但不必采用严厉的措施,所以央行此次也只是小幅调高了贷款利率。从货币的流动性来看,一季度M2的增速稍微高一点,但考虑到当前还存在人民币升值的问题,为了购买外汇投放了很多的基础货

币,也可能导致货币供应量偏多。那么,是不是可以提高利率呢?我认为,目前调整利率还是比较困难。此外,对于提高存款准备金率的可能性,还是要进行一番测算。

丁剑平:中国的利率水平低于世界的平均利率,而从世界范围内看,大部分国家的利率都在上升,所以中国的利率早晚要动,

■相关链接

高盛(亚洲)执行董事梁红:经济过热情形与两年前相似,根本原因是人民币汇率被低估。政府很可能马上出台紧缩政策。

中国国际金融公司首席经济学家哈继铭:目前宏观经济形势有更加偏热的迹象,银行放贷意愿明显增强,因此货币供应和信贷有收紧的必要,但力度不会很大。

国务院发展研究中心金融研究所研究员范建军:比较理想的

外交部发言人:

中国将继续加强同俄能源合作

□新华社电

外交部发言人秦刚27日在回答记者提问时表示,中国将继续从长远角度出发,从战略协作伙伴关系的高度,加强同俄罗斯在能源领域的合作。

秦刚在例行记者会上表示,中俄两国是友好邻邦,也是战略协作伙伴,双方在能源领域有着很强的

互补性,加强能源合作符合双方利益,将取得双赢、互利的结果。

他说,在能源合作问题上,中俄领导人已经达成重要的共识,这一点也体现在俄罗斯总统普京今年访华期间两国发表的联合声明之中。

“希望双方的有关企业和部门能够就合作问题展开深入探讨。”秦刚说。

国土部:让市场主导国土资源配置

□本报记者 阮晓琴 北京报道

昨天,国土资源部公布了国土资源“十一五”规划纲要,提出“十一五”期间的总体目标,即国土资源对经济社会发展的制约得到初步缓解,以市场为主导的资源配置体系基本建立。

国土资源部认为,我国反映市场供求状况和资源稀缺程度的价

格形成机制尚不完善。国土资源产权制度和税费制度改革滞后。今后五年,将基本建立充分发挥市场配置国土资源的基础性作用。在城乡用地统一市场配置、矿业权市场建设上取得突破,土地、矿业权市场健康稳定运行。提高土地、矿业权的配置效率,交换流速度和利用效率,切实加强政府调控土地、矿业权市场的能力和水平。

一季度城镇居民收入增长 10.8%

□本报记者 卢晓平

国家统计局对全国56000户城镇居民家庭抽样调查资料显示,一季度城镇居民家庭人均可支配收入为3293元,比去年同期增长12.1%,扣除物价上涨因素,实际增长10.8%,增幅高于去年同期2.2个百分点。

在城镇居民收入中,人均工薪收入2461元,比去年同期增长13.9%;人均经营净收入220元,增长19.9%;人均转移性收入770元,增长5.2%;人均财产性收入71元,增长25.7%。

在城镇居民消费支出中,增长最快的是交通支出,增长37.0%。

徐冠华:“学术腐败”危害不容低估

□据新华社电

科技部副部长徐冠华27日受国务院委托向全国人大常委会报告科技工作的有关情况时表示,目前学风浮躁、学术不端行为仍比较突出,对我国科技事业的危害不容低估。加强学术界自律、进一步端正学风、弘扬科学道德已是当务之急。

“学风建设不仅关系到我国科技事业的兴衰成败,也对社会风气具有重大影响。”他举例说,一些人追求名利,把从事科学技术研究看作是个人捞好处的手段,急功近利、心浮气躁,科研成果粗制滥造;一些人不顾科研经费监管,继续推进计划管理、评价和奖励等一系列重大改革,从体制和机制上整治学术腐败等科技界的

不正之风,形成科技界思想道德建设的长效机制。”徐冠华说。此外,徐冠华当日受国务院委托向全国人大常委会报告知识产权工作的有关情况时表示,自加入WTO以来,从DVD、彩电、摩托车到数码相机、MP3芯片、汽车、电信设备,我国企业因知识产权纠纷引发的经济赔偿累计超过10亿美元,有些纠纷对有关产业甚至形成毁灭性打击。

危害不容低估。”

徐冠华表示,要把科学道德建设和学风建设作为增强自主创新能力、落实《国家中长期科学和技术发展规划纲要》的重大举措之一。“要进一步完善科技评价和奖励体系,加强专家信用管理,规范和约束国家科技计划项目管理人员和参加人员的行为,完善科技经费监管,继续推进计划管理、评价和奖励等一系列重大改革,从体制和机制上整治学术腐败等科技界的

参与互动嘉宾名单

复旦大学金融研究院副院长 陈学彬
上海财经大学金融研究中心主任 丁剑平
渣打银行资深经济学家 王志浩
主持人 上海证券报 夏峰

只是一个时机的问题。不过,由于人民币汇率的升值预期,提高利率会刺激更多的资金流向中国。这是一个很严重的情况,是否能够准确地把握尺度比较难。所以,由于汇率这个因素,我国自主调整紧缩的空间就受到一定制约。

王志浩:人民币升值是一个

逐渐的过程,比如今年3%、明年3%,如此会慢慢地解决由于人民币低估带来的问题。为了解决货币流动性过剩,还可以采用其他的政策工具,比如说利率、央行票据、存款准备金率等。当然,逐步放开资本账户也是个途径,最近QDII政策的明朗,将是一个很好的解决资金过剩的办法。

各界人士热议紧缩政策

北京大学中国经济研究中心宋国青:紧缩政策是否实施,应该根据具体数据在今后的变化来作出评估。目前不赞成提高存款准备金率来控制信贷。

国务院发展研究中心研究员张立群:目前只能说经济有过热的苗头,但要警惕贷款的过度增长以及地方政府的短期行为导致的过度投资。

(夏峰整理)